

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ

Авторы: Бессарабов В.О., Валевич Ю.В., Дудник Д.В., Логинова В.А., Миронов Л.В., Петренко С.Н., Пинегина И.Т., Табашникова О.Л., Фролова Т.В., Харлампенков Е.И., Шер М.Л.

Название монографии «Переосмысление экономического развития: новые модели, ценности и идеи»

Актуальность исследования не вызывает сомнений, так как сегодня финансовая система страны находится в современной фазе рыночной трансформации, характеризуются глубокими изменениями ее содержания, внутреннего строения, целевой, критериальной направленности, институционального регулирования, а это в свою очередь предполагает изучение проблем, связанных с взаимодействием финансовой сферы с реальным сектором экономики в современных условиях реализации стратегии развития малого и среднего предпринимательства в условиях цифровизации экономики.

Научная новизна монографии состоит в выработке авторской позиции к обоснованию эффективных в условиях цифровизации подходов к реализации стратегии развития малого и среднего предпринимательства, к реализации концепции «Умный город» в Российской Федерации, к особенностям различных теорий общего экономического равновесия.

Теоретическая ценность монографического исследования состоит в расширении категориального аппарата, в частности, дано авторское видение развития новых направлений деятельности для уже существующих предприятий (в том числе, градообразующего комплекса) с учетом имеющейся ресурсно-сырьевой базы в данном регионе, предложена финансовая модель умного города и технология формирования источников финансирования под реализацию конкретных проектов на основе разработки функционально-структурной матрицы, определена проблема применения норм в том числе и международного права при решении вопросов, которые отражают сущность и технический регламент использования искусственного интеллекта.

Содержание глав адекватно отражает тему научного исследования, в свою очередь, содержание глав в полной мере соответствует их наименованиям.

Авторы обоснованно и результативно используют комплекс общенациональных и специальных методов исследования: системный подход, методы научного сравнения, экономического анализа, монографический, экспертных оценок, графический, табличный.

Результаты первой главы «Актуальные направления развития малого и среднего предпринимательства моногородов»:

- рассмотрен вопрос о поиске точек роста малого и среднего предпринимательства моногородов с целью снижения их зависимости от деятельности градообразующих организаций и реструктуризации их экономики, создания рабочих мест, улучшения качества городской среды и повышения конкурентоспособности муниципального образования;
- обоснована целесообразность децентрированной диверсификация, а также развитие новых направлений деятельности для уже существующих предприятий (в том числе, градообразующего комплекса) с учетом имеющейся ресурсно-сырьевой базы в данном регионе.

Результаты второй главы «Цифровой город: источники и варианты финансирования»:

- рассмотрены подходы к понятию «умный город».
- оценены практические шаги по реализации концепции «Умный город» в Российской Федерации.
- рассмотрены возможные источники финансирования проектов по формированию умного города.
- предложена финансовая модель умного города и технология формирования источников финансирования под реализацию конкретных проектов на основе разработки функционально-структурной матрицы.

Результаты третьей главы «Диджитализация общества: особенности, тенденции развития, правовые формы»:

- проведен анализ бизнес-процессов, экономики, государственных институтов и мира в целом, которые претерпевают фундаментальные преобразования.
- установлено, что диджитализация общества меняет количественные и качественные показатели социально-экономических систем, что может привести как к многократному увеличению благосостояния, так и к рискам, с которыми человечество никогда не сталкивалось раньше.
- определены возможности искусственного интеллекта как технологии будущего на современном этапе развития общества.

Результаты четвертой главы «Предпосылки развития предпринимательской деятельности и проблемы ее экономической безопасности в условиях цифровизации экономики»:

- обоснованы предпосылки развития предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики, что позволило проанализировать проблемы, возникающие на пути их реализации.
- в результате последовательного сопоставления результатов опросов отечественных и российских субъектов предпринимательской деятельности дана сущностная характеристика проблем их развития, логики их взаимообусловленности и перспективных путей решения

Результаты пятой главы «Институты и экономическая эффективность»:

- проанализированы особенности различных теорий общего экономического равновесия, выявлены преимущества и недостатки данных теорий.
- установлено, что теоретические возможности достижения максимальной эффективности экономики в высоко абстрактных строгих моделях экономического равновесия представителей рикардианской традиции (неоклассиков) в значительной степени обусловлены использованием ряда нереалистичных предпосылок – о полной рациональности субъектов экономики, совершенстве информации и наличии совершенной конкуренции.

Монография в полной мере соответствует правилам оформления, она структурно и логически выдержаны, написана доступным языком, хорошо иллюстрирована примерами, рисунками, таблицами.

Материал изложен логично и последовательно. В целом, рецензируемая монография по структуре и содержанию соответствует заявленным целям и задачам, требованиям, предъявляемым к научной литературе, и может быть рекомендована к опубликованию в открытой печати.

12.01.21 г.

Рецензент

Бюллер Е.А.

Ученая степень кандидат экономических наук

Должность доцент кафедры экономической безопасности и управления человеческими ресурсами

Место работы ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»